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Wazne informacje:

1.
2.

Masz 90 minut na rozwigzanie wszystkich zadan.

Pisz dlugopisem lub pidérem, nie uzywaj otéwka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl
btad i zaznacz inng odpowiedz.

Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu na to przeznaczonym. Pamigtaj, ze
zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas pracy mozesz korzysta¢ z ukladu okresowego pierwiastkow oraz z tabeli
rozpuszczalno$ci soli 1 wodorotlenkdw w wodzie zamieszczonych na koncu arkusza.

Masy atomowe pierwiastkow potrzebne do obliczen odczytuj z tabeli uktadu okresowego
zamieszczonej w arkuszu. W obliczeniach przyjmij wartoséci: liczba Avogadro:

N=6,02 -10% - dm?
m

— objetos¢ molowa gazéw w warunkach normalnych: Vo= 22,4 "

Zyczymy powodzenia!

Maksymalna liczba punktow 30 100%

Uzyskana liczba punktow %

Podpis osoby sprawdzajace;j




Konkurs chemiczny. Etap rejonowy

Zadanie 1. (1 pkt)

Wskaz cechg¢ wspolna, ktérg charakteryzuje si¢ zbioér atomow: O, S, Se. Te. Zaznacz
poprawng odpowiedz.

A. elektrony rozmieszczone sg W 6 powtokach

B. rowna liczba elektrondw walencyjnych

C. wszystkie moga utworzy¢ maksymalnie sze§¢ wigzan kowalencyjnych

D. rowny promien atomowy

Zadanie 2. (1 pkt)

Porcjom substancji z kolumny 1 przyporzadkuj odpowiadajace im liczby czasteczek
Z kolumny 2. Objetos¢ tlenku wegla(IV) odniesiono do warunkéw normalnych. Zaznacz
poprawna odpowiedz.

1 2

1. 2,24 dm*CO, X. 9,0310% czasteczek

2. 2559NH; Y. 9,0310% czasteczek

3. 2,29CO;, Z. 3,0110% czasteczek

4. 0,15 mola NHs W. 6,02:10% czasteczek
A. 1-X;2-Y;3-Z;4-W C. 1-X ; 2-W ; 3-Y ;4-Z
B. 1-W; 2-Y ; 3-Z; 4-X D. 1-W; 2-X; 3-Z; 4-Y

Zadanie 3. (1 pkt)

Do dwoch identycznych, gumowych balonikow wprowadzono w tych samych warunkach
ci$nienia i temperatury: do pierwszego 10 g tlenku wegla(Il) i do drugiego 10 ¢
tlenku azotu(I). Co mozna zaobserwowac¢? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. Pierwszy balonik jest wigkszy od drugiego.

B. Pierwszy balonik jest mniejszy od drugiego.

C. Oba baloniki sg tej samej wielkosci.

D. Jest zbyt malo danych aby mozna byto ustali¢, ktory balonik jest wiekszy

Zadanie 4. (1 pkt)

Ustal liczby nukleonéw w jadrze izotopu stanowigcego produkt emisji jednej czastki B~
Z jadra radionuklidu wegla-14 . Zaznacz poprawna odpowiedz.

A. 7 protondw i 7 neutrondw C. 6 neutronow i 8 protonow
B. 7 protonéw i 7 elektronow D. 8 neutronéw i 6 protonow
1 2 3 4 Razem
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Zadanie 5. (1 pkt)

Oblicz warto$¢ indeksu stechiometrycznego X we wzorze pewnego kwasu karboksylowego
C3HCOOH, wiedzac, ze tlen stanowi okoto 37,2% masy czasteczki tego kwasu. Zaznacz
poprawng odpowiedz.

A 4 B. 5 C. 6 D. 7

Zadanie 6. (1 pkt)

Mieszaninom wymienionym w kolumnie I przyporzadkuj metody ich rozdzielenia, ktorych
nazwy podano w kolumnie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

l. .
1. | Mieszanina wody i tlenku X. | Zlanie jednej cieczy znad drugiej przy uzyciu
glinu rozdzielacza
2. | Roztwor wodny amoniaku Y. | Dekantacja
3. | Roztwor wodny siarczanu(V1) Z Desaturacja
miedzi(ll)
4. | Mieszanina wody i heptanu W. | Krystalizacja
CiHs6
A. 1-Z;2-Y ;3-X;4-W C. 1-X;2-Y;3-Z;4-W
B. 1-Y; 2-Z;3-W; 4-X D. 1-W; 2-X;3-Y ; 4-Z

< Informacja do zadan 7. i 8.

W celu poréwnania mocy kwasow przeprowadzono szereg doswiadczen, na podstawie
ktorych ustalono, ze kwas siarkowy(VI) roztwarza staty fosforan(V) sodu. Roztwory wodne
kwasu siarkowego(VI) oraz kwasu fosforowego(V) dodane do roztworu wodnego weglanu
sodu powoduja, w obu wypadkach, wydzielanie bezbarwnego gazu wywotujacego metnienie
wody wapiennej.

Zadanie 7. (1 pkt)

Uszereguj wzory kwasow w porzadku od najstabszego do najmocniejszego. Zaznacz
poprawng odpowiedz.

A. H,CO3, H,SO4, H3PO4 C. H,SO4, H3PO4, H,CO3
B. H,COj3, H3PO4, H,SO4 D. H3PO4, H,CO3, H,SO4
5 6 7 Razem
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Zadanie 8. (1 pkt)

Wskaz réwnanie reakcji zachodzacej po zmieszaniu roztworéw wodnych kwasu
siarkowego(V1) i weglanu sodu. Zaznacz poprawna odpowiedz.

2Na*+C02~+2H*+S02~ > Na,S0,+ CO, T + H,0
2H* 4+ C0%~ > €O, T + H,0

2H* + CO2~ - H,CO,

Na,CO;+2H* + S02~ - H,CO; + Na,S0,

oow>

< Informacja do zadania 9.

Uczniowie na zajeciach kota chemicznego badali zachowanie metali w reakcjach z kwasami.
v Kacper wprowadzit miedz do probowki z rozcienczonym kwasem solnym.
v' Szymon wprowadzit miedz do probowki ze stezonym roztworem kwasu
azotowego(V).
v' Radek wprowadzit miedz do proboéwki z rozciehczonym roztworem kwasu
azotowego(V).

Zadanie 9. (1 pkt)

Przyporzadkuj chlopcom obserwacje, ktorych mogli dokona¢ wykonujac opisane
doswiadczenia. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Nr obserwacji Obserwacije
Po wprowadzeniu miedzi do kwasu metal powoli roztwarza si¢, roztwor
1. zabarwia si¢ na niebiesko 1 wydziela si¢ bezbarwny gaz, ktory u wylotu

probowki, w kontakcie z powietrzem brunatnieje.

Po wprowadzeniu miedzi do kwasu metal roztwarza si¢, roztwor zabarwia sie
na niebiesko i wydziela si¢ brunatny gaz.

Po wprowadzeniu miedzi do kwasu metal opada na dno naczynia, roztwor
pozostaje bezbarwny i nie wydziela si¢ zaden gaz.

Kacper 3; Szymon 1; Radek 2.
Kacper 2; Szymon 3; Radek 1.
Kacper 1; Szymon 3; Radek 2.
Kacper 3; Szymon 2; Radek 1.

OCOw>

Zadanie 10. (1 pkt)

Wskaz zestaw jondw obecnych w roztworze wodnym kwasu weglowego H,COs,
uporzadkowanych w porzadku malejgcych ich ilosci. Wskaz poprawng odpowiedz.

A. HCO;,CO? C. H*,CO§‘
B. H*,HCO;,CO? D. HCO;,CO?Z,‘,H+
8 9 10 Razem
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S Informacja do zadan 11. i 12.

Wietrzenie skal wapiennych polega na roztwarzaniu weglanu wapnia w wodzie deszczowej
zawierajacej rozpuszczony tlenek wegla(IV). W jaskiniach, po obnizeniu si¢ zawartosci CO;
w wodzie nastepuje ponowne wytracanie weglanu wapnia i tworza si¢ tzw. stalagmity
i stalaktyty, co opisuje rownanie reakcji: Ca(HCO,), — CaCO,+H,0+CO,

Zadanie 11. (1 pkt)

Nazwij substrat reakcji, w wyniku ktorej tworzg si¢ stalagmity i stalaktyty. Wskaz poprawna
odpowiedz.

A. weglan wapnia C. wodoroweglan wapnia
B. diwodoroweglan wapnia D. weglik wapnia

Zadanie 12. (1 pkt)
Wybierz réwnanie reakcji ilustrujace wietrzenie chemiczne skal wapiennych. Wskaz
poprawna odpowiedz.

A. 2CaCO, +H,0 — Ca(HCO,), + CaO
B. CaCO, —Ca> +CO>

C. CaCO, +H,0+CO, - Ca(HCO,),
D. Ca(HCO,), - CaCO, + H,0+CO,

2 Informacja do zadania 13.

Do kolby miarowej o pojemnosci 500 cm® wprowadzono odwazke 8,2 grama bezwodnego
azotanu(V) wapnia(Il). Do kolby dodano troch¢ wody i jej zawartos¢ wymieszano az cala sol
si¢ rozpus$cila. Nastepnie kolb¢ dopelniono woda destylowang do kreski i jej zawarto$¢
starannie wymieszano.

Zadanie 13. (1 pkt)

Oblicz stezenie molowe jondow azotanowych(V) w roztworze uzyskanym sposobem opisanym
w informacji wprowadzajacej. Wskaz poprawng odpowiedz.

mol mol

A. 0,05@ C. 0,10 e

mol mol

B. 0,15@ D. O,ZOm
11 12 13 Razem
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< Informacja do zadan 14. i 15.
Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg ilustruje schemat:
KMnO, + HNO, +KNO, — KNO, + Mn(NO,), +H,0

Zadanie 14. (1 pkt)

Wybierz prawidlowo sformutowane obserwacje. Wskaz poprawna odpowiedz.
A. fioletowy roztwor odbarwit si¢
B. bezbarwny roztwor zabarwil si¢ na fioletowo
C. fioletowy roztwor odbarwit si¢ 1 wytracit si¢ osad
D. fioletowy roztwor zmienil barwg na zielong

Zadanie 15. (1 pkt)

Ustal wspotczynniki stechiometryczne, jakie nalezy wstawi¢ przed wzorami reagentow aby
podany w informacji wprowadzajacej schemat stal si¢ rownaniem reakcji. Wskaz wiersz
tabeli zawierajgcy poprawng odpowiedz.

KMnO4 | HNO3 | KNO, KNO3; Mn(N03)2 H,O
A |2 2 5 5 2 2
B. |1 2 3 4 1 1
C. |2 6 5 7 2 3
D.|2 3 5 6 2 3

< Informacja do zadan 16. i 17.
W pewnym roztworze zawarte sa oprocz anionéw, kationy srebra (Ag"), baru (Ba?*) i cynku
(Zn2+). Zaplanowano doswiadczenie, ktorego celem bylo rozdzielenie tych kationow.

Projektujac do§wiadczenie zatozono, ze zwigzki chemiczne wytracajace si¢ w formie osadow

w reakcjach straceniowych sg catkowicie nierozpuszczalne w wodzie.

v" Do badanego roztworu dodano roztwér wodny zwigzku chemicznego F i odsgczono
wytragcony osad zwigzku chemicznego X. Stwierdzono, ze przesacz jest pozbawiony

jondéw srebra.

v" Do uzyskanego przesaczu (zawierajacego kationy baru i cynku) dodano roztwor wodny
zwigzku chemicznego G 1 odsaczono wytragcony osad zwigzku chemicznego Y.

Stwierdzono, Ze przesacz jest pozbawiony jondéw baru.

v Do uzyskanego przesgczu (zawierajgcego jony cynku) dodano roztwor zwigzku
chemicznego H 1 odsaczono uzyskany osad zwigzku chemicznego Z. Przesacz byl

pozbawiony jonéw cynku.

osad X osad Y osad Z

roztwor F roztwor G roztwor H

| | |
v Y Y

N 2 3. 4, S. 6.
| A\ £ \ I
mieszanina:| \przesqcz / z 2+/
i T ” - przesacz: Zn
Ag', Ba™, Zn mieszanina:
Ba®*, Zn**
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Zadanie 16. (1 pkt)

Ustal wzory zwigzkéw chemicznych F, G 1 H, ktérych roztworow wodnych uzyto w
kolejnych etapach opisanego doswiadczenia. Wskaz wiersz tabeli zawierajacy poprawng
odpowiedz.

F G H
A. NaOH Na,S K>CO3
B. K>S0, K,CO; Na28i03
C. NaCl KNO; NaOH
D. NaCl K>S0, N&zSiOg

Zadanie 17. (1 pkt)

Podaj nazwy zwiazkow chemicznych, ktére wytracity sie z roztworéw w postaci osadow
I zostaly odsgczone na sgczkach w kolejnych etapach do§wiadczenia. Wskaz wiersz tabeli
zawierajacy poprawng odpowiedz.

Osad X Osad Y Osad Z
chlorek srebra siarczan(V1) baru krzemian cynku
siarczan(V1) srebra weglan baru tlenek cynku

wodorotlenek srebra
chlorek srebra

siarczek cynku
azotan(V) baru

weglan baru
wodorotlenek cynku

OO >

Zadanie 18. (1 pkt)

Przyporzadkuj podane barwy wzorom soli, ktore wprowadzone do ptomienia palnika
gazowego zabarwig go w charakterystyczny sposob. Wskaz poprawna odpowiedz.

1. zo6lta X. K,S0O,4
2. rozowofioletowa Y. Ca(NOs3),
3. niebieskozielona Z. CuSO,
4. ceglastoczerwona W. NazPO4

A. 1-X;2-Y ; 3-Z; 4-W
B. 1-Y;2-Z;3-W; 4-X

C. 1-W; 2-X;3-Z;4-Y
D. 1-W; 2-X; 3-Y ;4-Z
Zadanie 19. (1 pkt)
Wybierz wzor zwigzku chemicznego, z ktorego, w wyniku hydrolizy, jako jeden z produktow,
powstaje etanol. Wskaz poprawna odpowiedz.
A. (CgH1005)x
B. C4HyCOOC,H;5
C. CH3COOC4Hy
D. Ci2H2201

14 15 16 17 18 19 Razem
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Zadanie 20. (1 pkt)

Wskaz wlasciwe dokonczenie zdania bedacego wnioskiem z doSwiadczenia.

Na probke potrawy podziatano alkoholowym roztworem jodu (l). Zaobserwowano
intensywne ciemnoniebieskie zabarwienie. Swiadczy to o tym, ze w sktad potrawy wchodzi. ..
glukoza.

biatko.

skrobia.

celuloza.

oo w>

Zadanie 21. (3 pkt)

Uczennica sporzadzita wod¢ bromowa rozpuszczajac 3,6 g bromu w 100 cm® wody.
Nastepnie do otrzymanego roztworu wprowadzita 0,02 dm?® etynu (objetosé przeliczona na
warunki normalne). Rozstrzygnij, dokonujac odpowiednich obliczen, czy przepuszczona
przez roztwor ilos¢ etenu wystarczy do jego catkowitego odbarwienia. Przyjmij 100%
wydajnos¢ reakcji.

3

Obliczenia:
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Zadanie 22. (3 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego wynik dowiedzie, ze sod wypiera wodor z wody.
W projekcie do§wiadczenia uwzglgdnij konieczno$¢ identyfikacji produktow reakcji.
W tym celu:
a) Wypisz nazwy potrzebnego sprzetu oraz naczyn laboratoryjnych;
b) narysuj i opisz schemat przebiegu doswiadczenia (nie zapomnij 0 zaznaczeniu na
rysunku substratéw i produktoéw reakcji);
c) sformuluj trzy obserwacje, jakich mozna dokona¢ wykonujac zaplanowane
doswiadczenie;

a) Wykaz potrzebnego sprzetu i naczyn laboratoryjnych:

b) Schemat doswiadczenia:

c) Obserwacje:
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Zadanie 23. (4 pkt)

Karl Wilhelm Scheele otrzymat w 1774 roku po raz pierwszy chlor dzialajac stgzonym
kwasem solnym na staty tlenek manganu(IV). Opisana reakcja zachodzita zgodnie
Z rbwnaniem:

MnO, + 4HCl - MnCl, + 2H,0+ Cl, T
Dziatajac 17,705 cm® kwasu solnego o stezeniu 35% masowych na 5 graméw tlenku
manganu(lV) otrzymano 1,12 dm® chloru odmierzonego w warunkach normalnych.

Zaktadajac 100% wydajnos¢ reakcji, oblicz gestos¢ kwasu solnego uzytego do
doswiadczenia.

10
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UKEAD OKRESOWY PIERWIASTKOW CHEMICZNYCH

masy atomowe podano w atomowych jednostkach masy [u]

1H zHe
1 4
3|_| .Be 5B 6C <N 50 oF 1oNe
7 9 11 12 14 16 19 20
uNa | ,Mg 13Al | 14Si | 5P 165 | 17Cl | 18Ar
23 24 27 28 31 32 [ 355 | 40
19K | 20Ca | 18C | 22Ti | 23V | 24Cr | sMn | 36F€ | 7C0 | 26Ni | 20CU | 30ZN | :1Ga | 32G€ | 33AS | 34S€ | 35Br | sgKr
39 40 45 48 51 52 55 56 59 59 64 65 70 73 75 79 80 84
37RO | 38Sr | 30Y | 40Zr | 4ND | ,5MO | 43TC | s4RU | 4sRh | 46Pd | 47AQ | 46Cd | 4gIn | 505N | 5:Sb | soT€ | g3l | saXe
85 88 89 91 93 96 97 | 101 | 103 | 106 | 108 | 112 | 115 | 119 | 122 | 128 | 127 | 131
55CS | s6Ba | s7La | oHf | 75Ta | 4W | sRe | 7608 | 77Ir | 5Pt | 70AU | goHO | a1 Tl | gPb | g3Bi | s4PO | gsAt | gsRN
133 | 137 | 139 | 178 | 181 | 184 | 186 | 190 | 192 | 195 | 197 | 201 | 204 | 207 | 209 | 209 | 210 | 222
(*)
g7Fr | ggRa | goAC 104RT 105Db 10689 107Bh 108HS | 100Mt | 110Ds 111RQ | 112CN 113 114 115 116 118
223 | 226 | 227 | 261 | 262 | 266 | 272 | 277 | 276 | 281 | 280 | 285 | 284 | 289 | 288 | 292 294
()
™) 58Ce | 5oPr | 6oNd | 61PM | 62SM | g3EU | 64Gd | 65T | 6Dy | 67HO | esEr | 6oTM | 7Yb | 71Lu
lantanowce | 140 | 141 | 144 | 145 | 150 152 157 | 159 | 163 | 165 167 169 173 | 175
**) oTh | giPa | oU | 93Np | 9PU | gsAM | g6CM | o7BK | 9gCf | goES | 100FM | 100Md | 10oNO | 105Lr
aktynowce | 232 | 231 | 238 | 237 | 244 | 243 251 | 247 | 251 | 252 257 258 259 | 262
ROZPUSZCZALNOSC SOLI I WODOROTLENKOW W WODZIE (TEMP. 291-298K)
Na" | K' | NH," | Mg* | ca®* | sr** | Ba® | Ag'| cu® | zn® | AP" | Mn* | Cr®* | Fe** | Fe*" | Pb** | Sn?* | sn™
OH" r r r s s s r n n n n n n n n s n n
F s r r S s s S r 0 s s s s s s s r r
CI r r r r r r r n r r r r s r r s r r
Br r r r r r r r n r r r r s r r s r r
I r r r r r r r n 0 r 0 0 0 s 0 s s r
s* r r r 0 0 0 0 n n n 0 n 0 n n n n n
SO;” r r r S S S S S S S 0 S 0 S 0 S 0 0
S0,% r r r r S S n S r r r r r r 0 n r r
NO; r r r r r r r r r r r r r r r r 0 r
ClOg r r r r r r r r r X X X X X X r X X
PO,*> r r r s n n n n s s s s s s s n 0 r
CO,> r r r s n n n n s s 0 s 0 s 0 n 0 0
HCO5 s r r s s s 0 0 0 0 0 s 0 s 0 0 X X
Si0,> r r 0 n n 0 n n n n n n n n n n 0 0
Cro,* r r r r s s n n s s 0 s 0 0 s n 0 0

r - substancja dobrze rozpuszczalna
S - substancja stabo rozpuszczalna (osad wytraca si¢ ze stezonego roztworu)
n - substancja praktycznie nierozpuszczalna

0 - substancja w roztworze wodnym nie istnieje
X - zwigzek nie istnieje

11
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Brudnopis

12



